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РЕТРОСПЕКГИВНЫЙ АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ
Одним из основных вопросов при прогнозировании является вопрос о том, в какой степени можно полагаться на прогнозы при принятии решений о выборе того или иного направления научно-технического развития. Поставленный вопрос требует классификации прогнозируемых проблем, разделения их на более простые и более сложные для прогнозирования. Определенный ответ на этот вопрос можно получить при анализе осуществленности сделанных ранее прогнозов.
Цель данной работы состояла в анализе ряда прогнозов, разработанных несколько лет назад; в определении факторов, обусловливающих сложность проблемы для прогнозирования; в выяснении степени осуществленности сделанных ранее прогнозов; в определении зависимости факта осуществленности прогнозов, от сложности проблемы.
Около 15 лет назад в Академии наук СССР проводилась работа по составлению прогнозов по 75 научным проблемам. Результаты работы были оформлены в виде записок-докладов, которые и являлись объектом настоящего анализа. Эти записки были составлены соответствующими комиссиями, в составе которых находились видные советские ученые. Хотя проблемы, выбранные для прогнозирования, были весьма неоднородны по уровню общности рассматриваемых вопросов, на основе записок-докладов можно было определить прогнозируемые результаты исследований.

Первый этап исследования состоял в выделении существенных факторов, характеризующих рассматриваемые прогнозы и имеющие непосредственное отношение к анализу их осуществленности. В качестве таких факторов были выбраны: 

I. Фундаментальность научной проблемы;

2. Научно-экспериментальный задел по проблеме за рубежом;

3. Научно-экспериментальный задел по проблеме в стране;

4. Прогнозируемый вклад проблемы в народное хозяйство; 

5. Действительный вклад проблемы в народное хозяйство. 

По каждому из факторов была разработана шкала дискретных качественных оценок, характеризующихся различным уровнем рассматриваемого фактора.

Оценки каждого из прогнозов по выбранным факторам были получены с помощью компетентных экспертов.

На основе факторов 4 и 5 было сформулировано понятие осуществленности прогноза. Далее исследовалась степень влияния факторов I, 2 и 3 на осуществленность прогнозов. Для этой цели был использован метод выявления структуры собранных данных, позволяющий оценить степень влияния фактора на осуществленность прогноза при помощи критерия (2.
Результатами работы являются:

1. использование формализованной процедуры для анализа множества сделанных прогнозов;

2. выявление основных факторов, влияющих на степень осуществленности прогнозов;

3. получение упорядочения этих факторов по степени их влияния на осуществленность прогнозов для множества рассматриваемых прогнозов.
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