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ПРОБЛЕМЫ ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЙ В ОРГАНИЗАЦИОННЫХ СИСТЕМАХ
Принятие решений можно определить как особый вид человеческой деятельности, направленный на выбор способа достижения поставленной цели. Проблемы принятия решений являются основными проблемами при управлении организационными системами. Можно привести ряд примеров таких проблем: выбор тематики научно-исследовательских работ, выбор плана работы предприятия, выбор кандидата на должность и т.д. Анализ многих примеров позволяет выделить следующие основные элементы процесса принятия решений: I) цель принятия решения, 2) лицо, принимающее решения, 3) альтернативные варианты решения, 4) критерии оценки вариантов, 5) внешние условия, 6) исходы (ценность, полезность вариантов), 7) правило выбора решения.
Проблемы принятия решений возникали всегда. Однако в последнее время резко возросли трудности принятия обоснованных решений, что можно объяснить быстрым ходом научно-технического прогресса, увеличением связей и зависимостей между многочисленными системами организационного управления. В современных условиях опыт и интуиции не всегда могут привести к выбору лучшего решения. В связи с этим появились научные методы принятия решений, появилось новое научное направление - теория принятия решений.

Основные проблемы теории принятия, решений отражают основные практические трудности, возникающие при принятии решений. Среди этих проблем можно выделить: I) многокритериальность альтернатив, 2) трудность сравнения критериев, 3) субъективность оценок и критериев, 4) неопределенность внешней среды.

В большинстве практически важных задач принятие решений связано с необходимостью учета большого числа критериев. В таких ситуациях возникает задача оценки и сравнения предпочтительности разных решений при векторном критерии. Первым этапом этой задачи является выделение области компромисса (или решений, оптимальных по Парето). Далее следует этап выявления зависимости или независимости критериев [I]. Этап выделения лучшей альтернативы приводит к соизмерению качеств, соответствующих критериям. Проблема сравнимости критериев и альтернатив является одной из наиболее трудных проблем в принятии решений. Рассмотрение этой проблемы [2] связано с отказом от аксиомы полноты, используемой при построении классической теории полезности [3].

В практических проблемах принятия решений часто встречаются трудности, связанные с субъективным характером критериев и шкал [4]. В то же время, в ряде задач лишь использование субъективных критериев позволяет получить ценные для практического применения методы принятия решений.

Во многих случаях решения приходится принимать при недостатке информации о внешней среде и о возможных исходах принимаемых решений. Иногда такую информацию можно было бы получить ценой дополнительных усилий, связанных с затратой времени и средств. Однако есть случаи, когда это невозможно из-за необходимости принятия срочных решений.

Успех практических методов принятия решений зависит от преодоления указанных трудностей. В качестве основных направлений работы в области принятия решений можно в настоящее время выделить: I) построение человеко-машинных процедур, 2) учет несравнимости, 3) снятие неопределенности.

Ряд новых методов принятия решений [5] основан на том, что к процессу принятия решений в той или иной форме привлекается лицо, принимающее решения. Методы состоят из совокупности аналитических частей, за каждой из которых следует предъявление промежуточной информации лицу, принимающему решения, и использование новой информации, получаемой от него (человеко-машинные процедуры).

В [6] предложен метод, позволяющий учесть несравнимость критериев. Идея метода заключается в последовательном выявлении менее спорных соотношений между альтернативными вариантами и в объявлении несравнимыми вариантов, сравнение которых связано со значительными трудностями.

В ряде работ [7] с целью получения информации, необходимой для обоснованного принятия решения, предлагается осуществлять районирование-разбиение множества состояний природы на подмножества, для каждого из которых оптимальным является определенное альтернативное решение. Районирование является эффективным методом устранения влияния неопределенности в процессе принятия решения.

Применение научных методов управления организационными системами привело к появлению новых проблем принятия решений. К числу таких проблем относятся проблемы принятия решений руководителем по оценкам экспертов, принятие решений планирующим органом по предложениям заинтересованных сторон и т.д.

Разработка научных методов принятия решений создает условия для повышения качества принимаемых решений. Однако подлинный успех в практическом использовании этих методов может обеспечить лишь сотрудничество лиц, принимающих решения, со специалистами по принятию решений.
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