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"ЧЕЛОВЕКО-МАШИННЫЕ ПРОЦЕДУРЫ В ЗАДАЧЕ ФИНАНСИРОВАНИЯ ПРОЕКТНЫХ ПРИКЛАДНЫХ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И РАЗРАБОТОК"
Работы по созданию методов планирования научных исследований и разработок проводятся в настоящее время во многих промышленно развитых странах. Объективная необходимость в проведении таких работ связана со стремлением дать более надежное обоснование выбору тех или иных проектов НИР при неизбежном ограничении имеющихся ресурсов.
Полученный к настоящему времени опыт применения для практического планирования, НИР математических методов и моделей нельзя оценить как успешный. Это обстоятельство можно объяснить трудностями формализации данной проблемы, а также большим произволом в выборе структуры и параметров моделей.
Иной подход к рассмотрению данной проблемы заключается в отказе от построения формализованной модели для проблемы в целом. Формализуются лишь те части проблемы, где такая формализация представляется достаточно бесспорной, а для решения проблемы в целом используются суждения лица, принимающего решения, основанные на опыте, интуиции и рассмотрении результатов, полученных с помощью частичной формализации проблемы. Такой подход получил название человеко-машинных процедур принятия решений.
В данной работе рассматривается задача выбора наиболее предпочтительных тем прикладных НИР для включения в план финансируемых работ при учете ограниченных ресурсов.

Первый этап решения задачи состоит в оценке каждой из тем НИР по совокупности критериев, которые можно разбить на три группы: 

1) критерии, характеризующие важность НИР с точки зрения политики планирующего органа (масштабность работы, социальный эффект и т.д.);

2) критерии, характеризующие затраты ресурсов (различного вида) на выполнение НИР;

3) критерии, характеризующие ожидаемый экономический аффект при выполнении НИР.

Оценки по критериям получаются при помощи компетентных экспертов. Учитывается, что темы НИР могут быть реализованы в различных вариантах (покупка патентов, организация сотрудничества и т.д.).

Выбор наилучшего плана финансирования НИР с учетом различных вариантов выполнения каждой из НИР осуществляется на основе специально разработанной человеко-машинной процедуры принятия решений.

Метод разработан для решения задачи планирования в комитете по науке, техническому прогрессу и высшему образованию Болгарской Народной республики. Экспериментальное опробование метода показало его работоспособность и практичность.
Человеко-машинные процедуры в задаче финансирования проектов прикладных научных исследований и разработок / О. И. Ларичев, А. И. Богданов, В. В. Павельев, А. Ю. Терехина // Тезисы докладов II симпозиума по проблемам планирования и управления научными исследованиями и разработками на уровне научно-исследовательского учреждения. Часть 1. Теория и методология планирования и управления научными исследованиями и разработками. — М.: ЦЭМИ, 1973.— С. 68–69.
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